

# 家电回收新政加快行业绿色发展

本报记者 王俊岭

近日，国家发改委、工信部、生态环境部联合印发了《关于鼓励家电生产企业开展回收目标责任制行动的通知》，提出了一系列鼓励家电生产企业实施回收的政策。《通知》明确，到2023年，发展一批家电生产企业实施回收目标责任制的示范标杆，形成一批可复制可推广的回收处理模式和经验做法，重点家电品种规范回收利用率明显提升，废旧家电回收处理市场主体能力和水平显著提高。

## 责任分解，覆盖回收各环节

“您有新的回收订单啦！”作为一名专门从事废旧电器回收企业的工作人员，每当手机响起自动语音播报，计刚就知道自己“又来活儿”了。

据了解，计刚和同事们回收的废旧家电，会被集中运往一个拆解中心。在那里，自动化设备会将废旧家电分类入库。以电冰箱拆解线为例，完全无须人工干预，设备会将废旧冰箱自动破碎，再对铜、铁、铝、塑料等进行自动分选，不仅效率大大提高，拆解纯度也更高，资源的总体利用率可达到98%。

一头连着消费，一头回归生产，废旧家电回收得到了政策的大力支持。《通知》部署了六大行动内容，做出了四项工作安排，覆盖了家电回收的各个重要环节。

比如，在拓展回收渠道方面，鼓励责任



近日，江苏大学电气学院大学生志愿者来到江苏省镇江市润州区官塘桥街道秀山村，为村民义务修理各种家用电器，将惠民服务送到村民家门口。图为学生在为村民修理家电。

石玉成摄  
(人民视觉)

企业利用自身销售渠道、售后服务网络等开展废旧家电逆向回收，不断完善销售服务体系的回收功能；在畅通运输网络上，引导责任企业与回收企业共建共享废旧家电回收储运体系，支持有条件的地方建设区域废旧家电集散转运中心，为责任企业储运通行提供便利；在强化激励约束上，将完成回收目标并达到国家有关管理要求的责任企业纳入家电生产企业“绿色责任名单”，在企业发行绿色债券、绿色信贷审批时优先支持……

“在家电行业完善废旧家电回收处理体

系，推进回收目标责任制的实施，不但有助于激发居民消费潜力，促进家电更新消费，推动行业高质量发展以及提振内需，同时也是推动绿色低碳循环发展、提高资源利用效率、减少环境污染的重要举措。”北京大学城市与环境学院教授王学军说。

## 变废为宝，绿色低碳更集约

不断提升深度处理水平、加大对再生原料的采购力度、鼓励责任企业与废旧家电拆

可持续发展提供了良好的催化剂，更重要的是它可为其他领域提供良好的范例。”王学军说。

## 循环发展，行业迈向高质量

据测算，目前，我国家电保有量已超过21亿台，每年淘汰废旧家电量达1亿到1.9亿台，并以平均每年20%的涨幅增长。其中，废旧家电通过正规渠道回收，实现环保拆解和再回收的比例仅占44%左右。这一现状对家电行业来说，既是挑战，更是机遇。

“海尔一方面先从自身网络触点入手，整合3.2万家线下门店、10万个服务兵、100个物流配送中心，搭建全国性虚实融合的回收网络，覆盖全国2800多个县市。另一方面，利用标识解析技术，基于卡奥斯—海码系统，建立全流程可视、可溯的回收体系。”海尔智家股份有限公司副总裁任贤全表示，海尔将根据《通知》的相关要求，持续完善再循环体系，助力全行业的回收企业、物流企业、拆解企业、再生料研发企业共创共赢。

珠海格力电器股份有限公司董事长兼总裁董明珠认为，有关部门针对企业的回收痛点问题对症下药，不断出台相关政策，指导行业规范有序发展，为企业发展再生资源提振信心。董明珠表示，格力电器将积极响应国家号召，创新“绿色设计—绿色制造—绿色回收”的循环发展模式，促进全产业链的绿色高效。



## 7月我国债券市场发债超5万亿元

本报北京8月22日电（记者徐佩玉）中国人民银行发布的金融统计数据报告显示，7月份，我国债券市场共发行各类债券51669.1亿元。其中，国债发行6332.6亿元，地方政府债券发行6567.8亿元，金融债券发行8797.4亿元，公司信用类债券发行1184.0亿元，信贷资产支持证券发行264.7亿元，同业存单发行18109.9亿元。

截至7月末，债券市场托管余额为124.6万亿元。其中，国债托管余额20.5万亿元，地方政府债券托管余额27.8万亿元，金融债券托管余额29.8万亿元，公司信用类债券托管余额29.5万亿元，信贷资产

支持证券托管余额2.3万亿元，同业存单托管余额12.5万亿元。

数据显示，7月份，银行间货币市场成交共计106.3万亿元，同比增加6.0%，环比增加9.4%。7月份，同业拆借月加权平均利率为2.08%，环比下降5个基点；银行间质押式回购月加权平均利率为2.08%，环比下降10个基点。7月份，银行间债券市场现券成交20.2万亿元，日均成交9200.0亿元，同比减少19.8%，环比增加4.3%。交易所债券市场现券成交2.8万亿元，日均成交1291.2亿元，同比增加45.7%，环比增加25.6%。7月末，银行间债券总指数为210.7点，环比上升2.7点。

## 截至7月末

## 我国5G手机终端连接数3.92亿户

本报北京8月22日电（记者韩鑫）工业和信息化部日前公布7月我国通信业经济运行情况。数据显示，1—7月，电信业务收入稳步增长，累计完成8721亿元，同比增长8.7%。

分业务来看，数据及互联网业务收入稳中向好。1—7月，三家基础电信企业完成固定数据及互联网业务收入1505亿元，同比增长12.3%。完成移动数据及互联网业务收入3866亿元，同比增长4.7%，增速较上半年提高0.3个百分点。

新兴业务收入快速增长，拉动

作用进一步显现。1—7月，三家基础电信企业积极发展IPTV、互联网数据中心、大数据、云计算等新兴业务，共完成业务收入1313亿元，同比增长27.5%，增速较上半年提高0.5个百分点，其中云计算和大数据收入同比增速分别达101.3%和27.9%。

从电信用户发展情况来看，移动电话用户总规模保持稳定，5G用户数快速扩大。截至7月末，三家基础电信企业移动电话用户总数达16.19亿户，比上年末净增2521万户。其中，5G手机终端连接数达3.92亿户，比上年末净增1.93亿户。

## 天然气管网“全国一张网”基本成型

据新华社北京电（记者刘羊旸）国家能源局石油天然气司等部门8月21日发布的《中国天然气发展报告（2021）》称，我国天然气多元供应体系持续完善，“全国一张网”基本成型。

报告称，我国天然气产供储销体系建设已取得阶段性成效，四大进口战略通道全面建成，国内管网

骨架基本形成，干线管道互联互通基本实现。“十三五”时期累计建成长输管道4.6万千米，全国天然气管道总里程达到约11万千米。

报告指出，天然气产业规模不断扩大，需要管网设施的持续配套建设；加强储气能力建设是天然气安全稳定供应和行业健康发展的重要保障。



## 中稻丰收

近年来，江西省抚州市金溪县加快高标准农田和农田建设，持续改善农村生产生活条件，激发了农民种粮积极性，形成早稻、中稻、晚稻布局合理、产能提升的喜人局面。图为8月21日，金溪县黄通乡河湾村农民利用晴好天气加紧抢收中稻。

邓兴东摄  
(人民视觉)

# 新就业形态劳动者权益保障更充分

本报记者 李婕

外卖送餐员达770万人，网约车驾驶员超过351万人，还有网约车司机、互联网营销师……在给大众带来便捷生活的同时，新就业形态劳动者数量大幅增加。由于用工形式和就业方式相对灵活，他们的权益保障面临新情况新问题。

近日，国务院常务会议审议通过《关于维护新就业形态劳动者劳动保障权益的指导意见》（以下简称《意见》）。在日前举行的国务院政策例行吹风会上，多部门有关负责人详细解读了维护新就业形态劳动者权益的多项新政策。

在大量依托互联网平台就业的新就业形态劳动者中，部分劳动者工作有较大的自主性，比如可自主决定是否上线和接单等，但他们提

供劳动的过程，要遵守平台企业确定的算法和劳动规则，并受其管理。这些平台企业与劳动者之间不完全符合劳动关系的情形，其权利义务如何确定？

“平台企业应当合理承担维护劳动者权益的相应责任。”人社部劳动关系司司长聂奎垒介绍，《意见》完善了相关制度，补齐劳动者权益保障短板。包括完善劳动报酬支付和休息制度，明确将不完全符合确立劳动关系情形的新就业形态劳动者纳入最低工资制度保障范围，企业要按时足额支付劳动报酬；明确企业不得制定损害劳动者安全健康的考核指标；强化职业伤害保障，明确要开展相应试点等。

新就业形态劳动者的社会保险

权益如何保障？

聂奎垒说，新就业形态劳动者大部分是灵活就业人员，在参保问题上，存在部分人员不愿参、参不起，个别超大城市未放开外省户籍灵活就业人员参保限制，有的地方参保不便捷等问题。为此，《意见》提出，要放开灵活就业人员在就业地参加基本养老保险的户籍限制。组织未参加职工养老保险的灵活就业人员，按规定参加城乡居民基本养老保险，做到应保尽保。

还有个网约车平台上的司机反映，平台抽成高、随意调价，网约车的劳动权益如何保障？

交通运输部运输服务司负责人李华强表示，《意见》对维护好新就业形态劳动者的劳动报酬、合理休

息、社会保险、劳动安全等权益都作了明确要求。如要求网约车平台企业规范自主定价行为、降低过高的抽成比例，加强与驾驶员之间的沟通协商，设定抽成比例上限，并向社会公布。

外卖送餐员、网约车司机、快递员等劳动者大多在户外劳动，他们的停车、饮水、充电、入厕等难题如何解决？社会能否提供更多关爱服务？

全国总工会法律工作部负责人黄龙介绍，据不完全统计，各级工会目前已建设户外劳动者服务站点78217个，累计投入资金数额9.38亿元，覆盖户外劳动者5900多万人。下一步还将继续加大资金投入，不断提升对户外劳动者的关爱保障水平。

## 建桥梁

近日，国道207绕城公路滴水二桥建设者冒高温抓紧施工，以确保桥梁早日全面建成通车。大桥通车后，将改善湖南省永州市道县城区交通拥堵现状，保障交通安全、快捷，助推经济发展。图为8月21日，滴水二桥拓宽桥梁项目工地上，工人在安装龙门吊，为接下来的桥梁架设作准备。

蒋青摄（人民视觉）



## 保用电

山东省近年来实施的黄河滩区迁建工程是一项重大的民生工程。为保障工程的顺利进行，国家电网东明县供电公司克服黄河架电线等技术难题，提升供电能力。截至目前，已架设17.4公里供电线路，确保25个村台区，32539户、119680人用电需求。图为8月22日，供电公司员工在检查配电箱线路。

朱宪龙摄（人民视觉）

